

Будущее института семьи в России: влияние западных тенденций

Научный руководитель – Болдина Марина Юрьевна

Бурякова Анастасия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия
E-mail: i.nasta.b13@gmail.com

Институт семьи является одним из важнейших социальных институтов в обществе, поскольку именно семья осуществляет воспроизводство населения, и в большей степени занимается передачей системы ценностей конкретного общества. Поэтому состояние института семьи оказывает непосредственное влияние на стабильность и развитие всего общества.

В настоящее время самый важный социальный институт, а именно институт семьи, по мнению большинства исследователей, находится в глубоком кризисе. Причины этого кризиса многообразны и имеют множество аспектов. Одной из причин являются общие глобальные изменения в социальной сфере, такие как увеличение мобильности населения, процессы урбанизации и культурные трансформации, которые разрушают традиционные «семейные устои». Эти и другие факторы привели к ослаблению семьи в качестве социального института общества и изменению ее роли в системе ценностных ориентаций.

Существующие проблемы снижения рождаемости, высокого процента разводов, распространения нетрадиционных отношений и увеличение количества неблагополучных и неполных семей становятся не только актуальными вопросами для современной России, но и представляют опасность для ее демографической безопасности. В связи с этим традиционный социальный институт семьи в России находится в шатком положении, и оказывается под давлением западных тенденций и нового представления о семье.

Российская семья традиционно являлась патриархальной, однако на сегодняшний день прослеживается ряд проблем, таких как позднее вступление в брак, распространенность разводов, неполных семей и т.д. Взаимное отчуждение между супругами, увеличение числа разводов, сожительство без регистрации брака и рост числа детей, рожденных вне брака, стали распространенными явлениями. Но некоторые современные семьи все еще придерживаются традиционной патриархальной модели, где женщина отвечает за семейные обязанности, а мужчина зарабатывает деньги. Однако с увеличением числа городских семей и распространением городского образа жизни все члены семьи более ориентированы на совместную деятельность, отказываясь от жесткого разделения обязанностей.

Эволюция института семьи в СССР привела в дальнейшем к переходу от патриархальной структуры семьи к эгалитарной. В современных эгалитарных семьях роли отцов и матерей стали более гибкими. Многие отцы активно участвуют в уходе за домом и воспитании детей, в то время как матери могут заниматься работой и предпринимательством. Вместе с тем, образ отца по-прежнему является примером поведения, источником уверенности и авторитета для современных детей. [n1].

В западных странах семейные ценности имеют меньшую закрепленность в обществе. Современные молодые люди вступая в брак, в большинстве случаев не имеют представления о том, как вести семейную жизнь и как воспитывать детей. Все больше распространяются однополые браки. Также большое влияние на семейные ценности на западе оказывают феминистические взгляды женщин, которые в большей степени стремятся к построению успешной карьеры, в результате чего семья уходит на второй план.

Развитие западных тенденций находят применение и в российских семьях. Особенно это распространено среди молодого поколения, так как они наиболее подвержены социально-психологическому воздействию и манипуляциям со стороны современных тенденций и технологий.

В России, наряду с общеевропейскими тенденциями, все еще преобладают традиционные ценности, которые проявляются в частности, в поощрении многодетности как желательного сценария семейной жизни и непринятии норм "чайлдфри" [n3]. Концепция «чайлдфри» происходит из Европы, где считается обычным вступать в брак не ранее достижения возраста двадцати пяти лет. Это связано с необходимостью в первую очередь обеспечить свою финансовую стабильность. В результате этого, западные страны имеют самый высокий процент людей, выбравших «чайлдфри» как образ жизни.

В системе семейных ценностей в США наблюдаются как позитивные, так и негативные тенденции. Большинство американцев после достижения 30-летнего возраста начинают задумываться о создании семьи. Однако после заключения брака они испытывают недостаток знаний в области воспитания детей и основ ведения домашнего хозяйства. [n2].

Таким образом, во многом институт семьи в России подвержена влиянию западных и, в целом, мировых тенденций в сфере семейных отношений. Институт семьи претерпевает значительные изменения в своей структуре, которые приводят к различным негативным последствиям. Существующие проблемы снижения рождаемости, высокого процента разводов, распространения нетрадиционных отношений и увеличение количества неблагополучных и неполных семей являются актуальными вопросами для современной России и представляют опасность для ее демографической безопасности.

Полученные в ходе проведенного исследования выводы позволили разработать ряд рекомендаций, которые могли бы способствовать сохранению семейных традиций в российских семьях. Во-первых, это транслирование традиционных семейных ценностей детям, включение их в семейную культуру и традиции. Во-вторых, государство должно очистить информационное пространство от той информации, которая может подорвать традиционные семейные ценности в стране, и включить в него информацию, демонстрирующую ценность семьи. В-третьих, усовершенствовать правовую базу и семейную политику, чтобы она давала семьям уверенность и чувство безопасности.

Источники и литература

- 1) Мироненко Н.А., Пономаренко В.Н. Роль отца в воспитании детей // Глобальные вызовы современности и духовный выбор человека. Омск: Омский гос. ун-т им. Ф.М. Достоевского, 2023. С. 270–273.
- 2) Ростовская, Т. К. Традиционные семейные ценности как залог стабильности российского общества: социокультурный анализ [Текст] / Т. К. Ростовская, Н. В. Сорокина // Наука. Культура. Общество. – 2019. – № 1. – С. 33-45.
- 3) Хачатрян, Л. М. Идеология чайлдфри в современном обществе [Текст] / Л. М. Хачатрян // Скиф. Вопросы студенческой науки. – 2019. – № 5-2(33). – С. 145-148.